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SCHIJĂ DE ISTORIE TEATRALA 
COMPARATA 
In preajma zilei cînd poporul nostru sărbătoreşte 15 ani de nouă istorie a sa, 

aducem acest modest documentar de viaţă teatrală. Stau faţă în faţă cîteva mărturii 
din presa ultimilor 50 de ani, despre ceea ce a fost şi despre ceea ce este. 

Numim modesta această contribuée, pentru că citatele nu sînt totdeauna pe 
deplin semnificative, au fost extrase dintr-un număr foarte restrîns de publicatii 
şi îmbrăţişează doar unele, puţine, aspecte ale vietii noastre teatrale de odinioarà 
şi de azi. Totuşi, alăturarea lor este în ansamblu grăitoare ; farà îndoială că, urmă-
rind cele de mai jos, cei vîrstnici îşi vor reaminti, iar cei tineri vor afla cîte ceva. 
Trebuie să pretuim din adîncul inimii tot ce a fost înfăptuit pe tărîmul cultura de 
regimul democrat-popular, să măsurăm încă o data, la cea de-a 15-a aniversare 
a eliberării patriei, înălţimea la care a ridicat partidul rolul artistului şi demni-
tatea lui umana ; să ne pătrundem încă o data de înfăptuirile care, pe tărîmul tea-
trului, îaseamnă într-un deceniu şi jumătate cît alte zece de pina acum — şi mai mult. 

Cum cititorii nostri sînt în primul rînd oameni de teatru şi spectatori, avem 
credinţa că ei vor completa cu ceea ce ştiu, multe din datele de fata. La aceasta 
ajută, de altfel, toate celelalte materiale din cuprinsul revistei. 

lata datele : 
DIN PRESA DE D1NAINTE DE 23 AUGUST 

In ceea ce pori veste teatrul, acest instru
ment prédestinât penLru cultivarea poporului, 
el e neutilizat încă la noi. 

(„Rampa", 2 mal 1938) 
Statuì romin e ridico! de zgìrcit in ma

terie de arte. Concepţiunea lui despre pro-
tecţiunea artelor, e o rasine naţională. Statuì 
nu va gasi niciodată bani peniru teatru. 

(„Rampa", octombrie 1911) 
Statuì a găsit, aşadar, bani pentru 

evident ! 
i 

Descendrai izaxea artistica... E un dezi-
derat pe caxe-1 exprimăm de ani de zile 
şi in foaia aceasta şi aiuirea. Necesitatea 
ca bătăliile teatrale să nu se mai dea 
ìntir-un singur focar de cultura, în speţă, 
Capitala ţăxii — ci in cît mai multe 
centre. 

(„Rampa", 20 martie 1922) 

36 de teatre dramatice dintre care 
printre altele, ca azi „bătăliile teatrale" să 

DIN PRESA DE DUPĂ 23 AUGUST 
TTăsătura fundamental a teatruilui nostru 

de azi este aceea că se află nemijlocit in 
slujba oamenilor muncii. 

(„Teatrul" nr. 2, 1959) 
Prin fondurile crescìnde acordate an de 

an de către partid şi guvern teatrelor, baza 
materială a mişcării teatrale s-a dezvoltat 
şi se dezvoltă in permanenţă. 

(„Contemporanul", octombrie 
1957) 

teatru După cîteva decenii. Şi alt stai, 

Pentru prima data in istoria teatrului 
rominesc, un numar de 23 de teatre s-au 
intìlnit in capitala ţării pentru a prezenta 
in fata unui numéros public, curios şi exi
gent, roadele mundi lor... 

Decada dramaturgiei originale a dovedit 
existenţa în teatrele din regiuni a unor 
clemente tinere şi virstnice, talentate, ca-
pabile de a depune o activitate creatoare 
preţioasă şi a ridica nivelul aortei tea
trale romîneşti, ştergînd barierele întrc 
Provincie şi Capitala. 

(„Contemporanul", 18 iam/a-
rie 1957) 

N-a trecut nici un an de la decada dra
maturgiei originale şi iată că actualuJ 
concurs al tinerilor artisti vine să schimbe 
din nou peisajul teatral al ţării. 

Baia Mare poartă steagul, alăturj de 
Craiova. Iaşii sînt în imperuoasă creştere... 

(, .Contemporanul", 7 iun.ìe 
1957) 

marea majoritate în regiuni, iatà ce face, 
nu se dea numai în Capitala... 
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Teatrele din provincie : ocolite de public, 
avind un arepertoriu mai prejos de orice 
critica, cu un ansamblu de mìntuialà, 
unele din aceste instituţii nu fac deci! sa 
compromita ideea de teatru in provincie... 
(Sint) pepiniere de actori neputincioşi, de-
veniţi simpli funcţionari diramatici... orga
nisme moarte, farà nicd o însemnătate 
pentru miscarea teatrelox. 

(„Rampa", 1 septetnbrìe 1929) 
...asiguraţi eel puţin bàtrînilor artisti 

pîinea lor, ca sa aibà cei juni cei puţin 
astà încurajare la martiriul lor ; sint 
posturi in teatru pentru supravegherea tea-
truilui, pentru ingrijirea teatrului aste 
posturi se ocupă azi, ca în nici o tara, de 
particulari si un biet artist bâtrin care 
de la formarea lui şi pina azi... si-a sa-
crificat viaţa lui, sta de se uità cum cei 
din afarà vin de se hrănesc din Teatrul 
lui. 

(Dintr-un memoriti adreaat 
ministrului de Interne, în 
1862, de către Matei Mil
lo, A. Gatineau, 1. Wacli-
mann, I. Caragiale, Mihail 
Pascaly, St. V elles eu, A. 
Flechtenmacher şi alţii) 

Teatrul National e in plin bolşevism. 
întîi s-au agitât maşiniştii, pe urmă lu-
crâtorii de la trecuzită, croitoresele si acum 
stagiarii, care cer indemnizaţii de chirie. 
Afară de aceasta, cei retrogradati asta 
vara, fac tot felul de planuri revoluţio-
nare... 

Prin aceste indemnizaţii şi sporiri, sta
giarii von- putea face faţă timpurilor grêle 

FosteLe teatre de provincie, — mici, 
nàscute in primii ani după eliberare, din 
imbinarea uneori, numai pe baza elanului, 
a actorilor profesionisti eu talente amu-
toare, înzestrate eu mijioace foarte reduse 
dar sprijinite cu maire caldura de pairtid, 
de organele locale aie puterii populare, de 
publicul nou, s-au înimulţit şi s-au trans-
format in cîţiva ani în instituţii teatrale 
solide, ale căror spectacole, sustinute de 
colective mari, constitude experienţa artisti
ca peste care nu se poate trece. 

(„Contemporanul", 15 iunle 
1956) 

Pe linia unor rezolvari de ordin material 
privind pe oamenii nostri de teatru, se 
poate aprecia că a fost rezolvată una din 
cele mai discutate problème, aceea a re-
glementării sistemului de pensii. 

(Din raportul Direcţiei Tea-
trelor la Consfătuirea pe 
ţară a oamenilor de tea
tru din ianuarie 1957. 
„Contemporanul". 18 ia
nuarie 1957) 

Aceasta e vremea cind instituţia noastrà 
de veche tradiţie, Teatrul National, a că-
pătat o nouă trainică străluclre, s-a in
tégrât acelei căi luminoase pe care gene-
raţii întregi de artisti au visat-o ca o îm-
plinire, calea slujirii poporului, în con-
ditii de adevărată liberiate. 

(Ntky Atanasiu, „Contemporanul"» 
25 ianuarie 1957) 

Un răspuns bun. Dar cu oarecare 
*** 

Nu vă temeţi de un istorie al mize-
riilor indurate de breasla actoricească de 
la tìnerele sforţări ale lui Millo pina la 
vagabondajul nenorocitelor trupe de Pro
vincie care aşteaptă şi in ziua de azi, cu 
ochii la casa micilor hangaire, servinid de 
sali de spectacole — că doar se va aduna 
cu ce să potaleasca şi să mascheze mi-
zeria lor rătăcitoare ? 

Această luptă pentru existenţă şi uneori 
pentru un ideal înduioşetor, e ounoscută 
de muilţi dacă nu de toţi acei care se 
perindă orin salile de teatru. Multi o 
plìng, unii o dispretuiesc, dar nimeni nu 
se interesează de ea, nimeni in viaţa noa
strà sodala nu-i acordă nici cel puţin 
acca mina de ajutor pe care s-ar cădea s-o 
întinză măcar mila dacă nu iheptatea. 

(Al. Dovila, „Rampa" 19 oc-
tombrie 1911) 

...Se înţelege că pe arabele coloane, şi 
mai putea cita alte mii de mărturii edificai 

'ziere (95 de ani) ! 

Sintem acum in posesia unei statistici 
riguroase, dovedite, pe care o împărtăşim 
cititorilor voitori să ştie ce progrese au 
fost făcute în zeoe ani în ceca ce s-a 
convenit să se denumească altadată, uşu-
ratec, cultura : 

...Teatre dramatice: 16 în 1938, sporite 
la 37 în 1956. 

...Teatre de pàpusi, inexistente în trecut, 
20 în 1956. 

...Numărul spectatorilor la teatre 
în 1938, 1.592.904 ; 
în 1955, 7.814.089. 

...Diferenta în ce priveşte artele şi sori-
sul dintre doua regimuri, unul de indife-
renţă şi altul de realizări concrete, e 
limpede dovedită şi pentru orbii benevoli. 

(Tudor Arghezi, „Contempora
nul", 4 ianuarie 1957) 

cea din dreapta, şi cea din stìnga, s-ar 
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prin care trecem cind scumpetea e atit de 
mare, incLt cu salariile pe care le au ac-
lualmente nu pot trai... 

...Memoriul lor e iscălit de G. Ciprian, 
Nae Săvulescu, N. Balţăţeanu, I. Tîlvan, 
Aurei Athanasescu... 

...Ei sânt hotărîţi să se pună în grevă... 
(„Rampa", 7 deccmbrie 1918) 

O statistica făcută asupna absolvenţilor 
din ultimii ani ai Conservatorului, n-ar 
putea da nici ZE-CE tallente remarcabile... 
Bănuim o cauză : este lLpsa de entuziasm 
cu care elevii de Conservator aşteaptă ab-
solvirea. Ei ştiu, cei mai multi, că nu 
se vor putea plasa. Că vor trebui să în-
ceapă să bată pe la usile teatrelor oficiale 
şi particulare pentru a obţine un angaja-
ment. Că vor trebui să se folosească de-
seori de alte clemente decit de ineritele 
lor pentru a obţine acest an^ajament. 

(„Rampa", 10 iunie 1922) 

Trebuie să se asigure soriitorilor nostri 
dramatici, în afară de tantdemele ce li se 
cuvin pentru lucrările lor, premii în s em-
nate, care să ile dea şi lor putinţa de 
a trai farà grijă şi de a putea lucra ne-
turbuiraţi de fantoma nevoilor zilnice. 

(Rampa, 20 noiembrie, 1918) 

Stau cu chirie la mansarda şi sìnt mul-
ţumit că reuşesc să-mi ach't chiria la 
timp. 

Tot teatrul pe care 1-am scris, mi-a adus 
aitîţia bani cît mi-au trebuit să plătesc 
pentru tipărirea lui Mitica Pcpescu şi Mi-
oara, pe care însă nu le-am putut scoate 
de la tipografie.. De altfel, n-am tras din 
ficcare, derit che 500 exemplare. 

(Intervia acordat de Camil 
Peirescu ziaruhu „Rampa , 
3 aprilie 1933) 

In anii care s-au scurs de la instaurarea 
puterii populare la noi, s-a fàcut foarte 
mult, din grija partidului si a guvernului, 
şi pentru National. Grija marilor directive 
şi ajutoarele au fost date din plin. Slu-
jirtorid scenei, ei însişi, s-au văzut pre-
ţuiţi, încurajaţi, cinstiţi şi recompensati... 
S-au amena jat sali, din ce ìn ce mai 
bune... cît mai aproape de nevoile adevă-
rate ale unui teatru national. 

(Ion Marin Sadoveanu, ,, Tea
trul". nr. 4, 1957) 

învătămîntul superior artistic asigură, 
precuim se vede, o consolidare a talentelor 
veritabile, prin muncă temeinică asupra 
insuşirilor naturale şi prin cultura bine 
akătuită, fără de care darurile artistice greu 
răzbat la lumina. 

(„Contemporanul", 15 lunle 
1956) 

în ulitimii ani, Institutul de Teatru a 
dat numerosi absolvenţi caire s-au indrep-
tat spre toate colţurile ţării, aducînd! odată 
cu tineretea, elanuil, patosul şi o dragoste 
fierbinte de muncă. "Se vorbeşte... despre 
talentata echipă de tineri de la Craiova, 
despre tinerii din Galaţi, despre cei de la 
Baia Mare etc. 

(„Teatrul", nr. 5, 1957) 

Data fiind importanta dezvoltării ştiin-
ţei, literaturii şi artei pentru succe&ul o-
perei de construire a temeliilor socialismului 
şi necesi'atea stimuJării activităţii ştiinţifice, 
literare şi artistice, prin crearea de condi-
ţii prielnice dezvoltării ştiinţei şi culturii, 
puse in serviciul poporului, C.C al P.M.R. 
hotărăşte : 

1. Să propunà guvernului R.P.R. de a 
institui, cu ìncepere din anul 1949, un 
nurnăr de 15 premii anuale (...) pentru 
lucrări ştiinţifice şi opere de aria eminente 
din următoairele domenii : (...) poezie, pro-
ză, literatură dramatică, filologie şi teorie 
a literaturii si artei, publicistică, muzică, 
plastica. 

• 3. Să propună guvernului de a fonda 
pe lîngă Societatea Scriitorilor din R.P.R. 
o instituţie purtînd numele ,,Fondu! lite-
rar al Scriitorilor din R.P.R." avìnd drept 
scop ajutorarea materială sub diferite forme 
a scriiitorilor, ìn vederea asigurării de con

c i a t a 
frunt 

it, zei 
nesc, 
iceşti 
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Este ştiut că astăzi conditale de viaţă şi de muncă sînt pe deplin asigurate 
tuturor actorilor din toate teatrele, în irunte eu Nationalele. 

Acum ies într-un an, din Institut, zeci de talente — şi nu este afiş de spec-
tacol teatral sau generic de film romìnesc, care să nu poarte în frunte màcar un 
nume de tînăr, actor, absolvent din aceşti ani al Institutului de Artà Teatrale 
„I. L. Caragiale". 
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diţii favorabile pent ru desfaşurarea muncii 
■ lor areatoare... 

(Din Hotărirea Şedinţei Pie-
nare a C.C. al P.M.R. 
asupra stimulării activi-
tăţii ştiinţifice, literare şi 
artistice, publicată in 
„Scintela", decembrie 1948) 

M'nisterul învăţămîntului şi Culturii a 
initiât organizarea unui concurs de dra
maturgie, inchinar celei de a 15-a aniver-
sări a eliberării patiriei noastre de sub 
jugul fascist... Concursuil este dotât cu 
prendi in valoa-e totală de 160.000 lei. 
la care se adaugă şi sunna de 32.500 lei 
pentru lucrările destinate Concursului 
,,Vasile Alecsandri". 

(..Teairul", nr. 12, 1958) 

Ediţia definitiva de T e a t r u a lui Camil Petrescu a apărut nu în 500, ci în 
10.000 de exemplare, dar nu în 1933, ci in 1956. Premiul de Stat a încununat, prin-
tre alţii, şi dramaturgi. S-au asigurat şi „tantiemele" şi premiile ; „fantoma nevoilor 
zilnice" nu va mai bate niciodată la geamul dramaturgilor. 

Nimeni nu pomeneşte ceva de piesele 
originale. Nicàieri n-am văzut un rind 
desipre teatrul nostru, despre autarii nostri... 

(Jiampa", 15 august 1936) 

Ordinul nr. 253 (...) ad Ministerului 
învăţămiintului şi Culturii reprezintă unul 
dintre cele mai ìnsemnate documente (...) 
din istoria teatrului rominesc... (...) tea-
trele au obKgaţia să 'deschiidă stagi u-
nea (...) cu o premiere a unei piese re-
mîneşti, de preferinţă a unui autor contem-
poran... Ţinînd seama de importanţa dra-
maturgiei originale in opera de educare a 
poporului, repertoriul fiecàrui teatru sau 
sectìe va cuiprinde in mod cbligatoriu ccl 
puţin două piese originale de autori con-
temponani pe stagiune (in cazu! teatrelor 
cu două sau mai multe scene, numărul 
acestor piese va fi de eel pu tin trei)... 

(„Teatrul", nr. 5, 1957) 

...Şi apoi, exista astăzi vreo luare de poziţie în problemele teatrului, în care 
sa nu se afirme preponderenta în repertoriu, necesitatea stimulării continue, dra-
gostea faţă de dramaturgia originala ? 

Vremorile de azi, predestinate surogatu-
Iui, nu cer prea mult incă teatrelor. An-
treprenoflii aşa-zişi culturali, profita de a-
ceasă scadere a tuturor nivelurilor, oferind 
oa si mezedarii, tobă cu zgîrci in loc de 
tobà cu limbă... 

Ac'ori mari ca Storin, Ien Manolescu, 
Tony Bulandira, V. Maximilian, etc. ...sînt 
şomeri, neputînd încheia contract cu vre-
unul din sus-zisele teatre. 

(„Rampa", 9 august 1942) 

Izgonirea marilor artisti de pe scenele 
romineşti, rezuma un moment odos al 
teatrului nostru de azi. 

In taira noastră, creatorii din toate do-
meniile artei se bucură die dragostea de-
plină a oelor ce munoesc, de sprijinul şi 
preţuirea regimului de démocratie populară. 
Autonlor dramatici, fegizorilor, actor'lor 
li s-au creat condiţii favorahile de muncă, 
condiţii de care nici unul dintre noi nu 
s-a putut bucurta in trecut. O mărturie in 
aoest sens o constituie decernarea premiilor 
de stat, a titluriilor de artist al poporului. 
artist emerit, maestru al airtei, actorilor şi 
(regizor'dor de frunte din tara noastră. 

Fruntaşii scenei noastre, Lucia Sturdza 
Bulandra, N. Băltăţeanu, Aura Buzescu, 
Ion Manolescu, G. Storin, G. T imcă , So-
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Publicului romînesc sa i se redea artiştii 
dui. Salile să se dea artiştilor, nu impresa-
rilor ! 

(„Rampa", 18 octombrie 1942) 

De fapt, înainte de a se începe repeti -
ţiile, actorii air trebud să se strìnga la un 
loc şi piesa a i trebui cit i t i tuturora, pentru 
ca fiecare să priceapă măcar despre ce e 
vorba. 

(„Rampa", decembrie 1913) 

■ Azi, in teatrul nostru, actori care 
care joacă, sìnt de neconceput. 

...Un actor are de spus o lunga tiradă. 
Preotul Thaliei se laxă in glas şi rezemìn-
du-se de un stilp, îşi spune rolul rar şi cu 
mladieri de voce. 

Regizoruil, din iundul salii, ìncepe s i 
urie : 

— Mai repede ! ...Mai repede ! ...Cu o 
sută de kilometri pe ora, nu ca boni la jug. 

— Dom'le... am intenţii... 
— Dă-le dracului de intenţii că habar 

n-ai ce-i aia... vorbeşte iute-iute şi mai 
dă-te-n moaş-ta la dreapta ca nu se vede 
stìlpul. 

...O jună actrdţă apare cu rolul in mina. 
Regizorul urla : 
— Aruncă rolul... Să-ţi fie ruşine obra-

zului... 
— Pai a fost pusă in repetiţie abia alal-

tăeri. 
— Ei şi ? ...Peste cincd zile e premieră 

...Să nu spui că nu poti să înveţi, că 
atunci înseamnă că eşti tîmpită ! 

(Reportai de la o repetlţie — 
In „Rampa", 9 octom

brie 1929) 

S-a sugerat domnului Demetriad ideea 
unui ciclu de reprezentaţii la Praga şi 
Viena. Tratativele le-am condus chiar eu, 
însă, deoarece, eu toate stăruinţele mele 
n-am putut obţine asentimentul d-lui Mi
nistra Lepădatu care a invooat dificultăţile 
bugetare din acel momen/t, dorinţa noastră 
nu s-a putut înfăptui. 

(„Rampa", 9 mal 1925) 

nia Cluoeru, C. Antoniu, V. Maximii'an, 
G. Vraca, G. Ciprian, G. Calboreanu şi 
alţii au posibilitatea să-si valcrifxe din 
plin talentuL 

(Lucia Demetrius, „Contempo-
ranul", 11 lanuarie 1953) 

...In spiritul muncii colective pe depl'n 
încetăţemită în teatrele sovietice, se creează 
acum, la noi, o nouă şi admirabilă tradiţie 
a oreaţiei colective. 

(„Contemporanul", 15 tunie 
1956) 

„Cizelăm, ralurile. Le dam o noua 
atralucire". 

(Eugenia Popovici) 
,,Voi căutia să arăt că printr-o temei-

ndcă pregătire, o simiplă prezenţă scenica 
poate ti cizelată, ridicată la valoairea unui 
poxtret..." 

(Ion Manu) 
„Ne-am străduit să înţelegem şi apoi să 

aplicăm, în creaţia aHàsitica, sis'jemud lui 
Stanisdavski... atmosfera generala de muncă 
din colectiv nu ne-a făcut să ne simţim 
obosiţi nici o clipă..." 

(Radu Beligan) 
...Paese jucate de zeci de ori, de sute de 

ori, roluri duse in turnee, peste notare. 
Şi tonisi ! Fiecare scena e incă o data 
adincită, fiecare moment e din nou topit si 
retopit artistic. 

(Dtntr-un reoortaj despre re-
petlţllle Naţlonalulul In ve-
derea turneulul in U.R.S.S. 
— „Teatrul", nr. 9. 1958) 

(Artiştii Teatrului National ,.I. L. Cara-
giale") fusesera la Paris... Jucaseră acolo. 
...Aduceau cu ei lauri! unui triumf care-şi 
purtase ecourile în lumea întreagă Nu 
se aşternuse încâ uitarea peste succesul de 
la Paris şi a venit Veneţia... Ovaţii şi 
elogii, de. asemeni neprecupeţite... 

Am luat cu noi şi o bogată experienţă şi 
aminitiri de neştexs. Dar am plecat şi cu 
sentimentul unei datorii implinite : (noi, 
Teatrul National ,,V. •Alecsandri", din Iaşi) 
eram primul ansamblu teatral romînesc 
care dàdea reprezentapli in Uniunea Sovie
tica. 

(„Teatrur. nr. 12. 1957) 

Se poate afirma că nu exista nici un actor romm de valoare care să fi rămas 
azi departe de scena. Din frontul nostru teatral compact, unitar, masiv, nu lipseşte 
nici un talent autentic. 

sa nu ştie „despre ce e vorba" in piesa m 
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Turneul nostru (ad Teatrului National 
„I. L. Caragiaile") in Uniunea Sovietica (...) 
a ìm-egistrat (...) un răsunător succès. 

(„Teatrul", nr. 10—11, 1958) 

La care ar mai trebui adăugate citate despre turneul teatrului din Constanta 
in R. P. Bulgaria, al celui din Tg. Mureş in R. P. Ungară, al Teatrului de Operetă 
în U.R.S.S., al Teatrului „Ţăndărică" la Moscova, Varşovia, Cairo, Praga, Tirana... 

Nu numai Demetriad, ci toţi marii artisti de odinioară sînt acunx recompen
sati pentru umilinţa lor de atunci... 

Uniunea Internaţională a Marionetistilor 
s-a adunat în Congres la Paris... 

Romînia a lipsit de la Congres. Nastratin 
Hogea, Pacala şi Tîndală, atitea creaţii ale 
poporului aşteapîă încă maşinistul ingenios 
pentru ca să zbenguie sub destinili frîn-
ghiei ! 

(„ Rampa", 11 decembrie 1929) 

Al cincilea „Congres al Uniunii Interna
tionale a Păpuşarular" s-a ţinut nu de mult 
la Praga. Printre cele 16 ţări, ai căror re-
prezentariţi au luait parte la dezbateri, s-a 
numărat şi Republics Popular ă Romina. 

,.Ţăndărică'\ el singur, dà acum 600 
spectacole in fiecaire an, la care asistă in 
medie o sută cincizeci de mii de specta-
tori, mici si mairi. 

„Tandarica" al nostru... a colindat sume-
denie de ţări, obtininid nu numai aplauzele, 
ci si stima oamendlor de breasìà... 

(„Teatrul", nr. 5, 1957) 
Festivalul infternaţional al teatrelor de 

păpuşi de la Bucureşti va ìnsemna pentru 
păpuşarii din- ilumea întreagă un eveniment 
foarte important... Nu încape îndoială că 
oraşul Bucureşti şi guvernul romin au me-
ritul unei acţiuni culturale ale căred pro-
porţii şi perspective pentru această ramura 
a artei dramatice nici nu pot fi încă apre-
oiate pe deplin. 

(Dr. H. R. Puschke din R. F. 
Germana, „Teatrul", nr. 5, 
1958) 

Nu numai că Romînia nu va mai lipsi de la nici o manifestare importanti a 
păpuşarilor, dar din 1958 incoio organizează la trei ani o data, in propria-i capitala, 
cel mai mare Festival International al Teatrelor de Păpuşi şi Marionete. 

Ne oprim aid ; pentru fiecare întrebare, doleanţă, ori amărăciune, ori con
statare negativa din trecut, se pot da in prezent zeci de răspunsuri, care dovedesc 
fundamentalele schimbàri pozitive ce s-au produs după Eliberare. Nu exista sector 
al vieta teatrale in care azi sa nu-l depăşească înzecit pe ieri, nu exista nici un 
compartiment al mişcării noastre teatrale care sa fi ràmas — nu in urma, ci màcar 
la nivelul trecutului. 

Atitea piese originale n-au fost niciodata. Atitia adori, şi xncà atîtia de talent, 
n-am avut niciodată. Atîţia regizori, scenografi, secretari literari, tehnicieni, critici, 
adivişti teatrali n-au fost niciodata la noi. Cifra spectatorilor nu suferà comparatie 
cu trecutul. Numărul artiştilor amatori de azi nu poate fi comparât cu cel de odi-
nioarà. Din unele puncte de vedere, nu se pot face absolut nici un fel de alăturări, 
pentru că : n-a existât in trecut nici un teatru de păpuşi ; n-a existât nici un fel de 
viată teatrali in orasele Bîrlad, Reşita, Sf. Gheorghe, Piatra Neamt, Turda şi atitea 
altele ; n-a avut lac niciodată, nid un fel de festival al teatrului rominesc ; nu s-a 
intreprins nicicind vreun turneu oficial al unei trupe romîneşti în străinătate 

Sub soarele socialismului, teatrul rominesc infloreste nestingherit şi se afirma, 
ìngrijit cu dragaste de partid, ca una din fiorile cele mai frumoase din cimpul cul
tura unui popor mîndru şi liber. www.cimec.ro


